2019年,宝鸡市市场监督管理系统以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真 贯彻落实全国、全省市场监管工作会议,市委全 会精神,围绕加快"四城"建设加压奋进、创新作 为,结出了累累硕果,我市事中事后监管工作先 后受到国务院办公厅和省政府表彰,非公党建 工作经验荣登《人民日报》头版,全省农村人居 环境整治标准化建设现场会在我市召开。岁末年 初,我们对全市市场监管系统2019年工作亮点 予以回顾——

加强食药监管 守护舌尖安全

本报讯 市市场监督管理局通 过开展产品抽检、专项检查等活 动,2019年共查处食品领域案件 96 起,抽检药品 791 批次,合格率 99.12%

我市以源头控制和过程监管为 重点,以机制创新和制度完善为突破 口,狠抓全过程、全方位监管,全市食 品安全形势总体稳中向好。2019年, 我市位列中外城市竞争力研究会公 布的"中国十佳食品安全城市"排行 榜第九名。

2019年,市委、市政府出台了 《宝鸡市加强食品安全管理实施办 法》《宝鸡市党政领导干部和市级部 门食品安全责任清单》,修订了《宝 鸡市食品安全事件应急预案》等一 系列规范性文件,建立"市检县核" 飞行检查模式,推进负责人培训考 核制度,全市339户食品生产企业 均建立了《食品安全自查制度》,婴 幼儿配方乳粉、乳制品、白酒等重点 食品企业年度自查率达到了200%, 全年完成食品抽检15881批次。在 开展校园周边食品安全专项检查和 校园食堂"明厨亮灶"行动的同时,

加大食品生产加工领域、流通领 域专项检查和食品抽检力度, 全年检查食品经营单位 6970户次,下达责令改 正通知书118份,抽 检食品120批次。 此外,还开展了 "年夜饭"、旅游 餐饮、网络餐饮 食品安全专项 整治,有效提 高了食品安全

上,他们进一步 加强了对药品质 量的监管。加大 药品、医疗器械抽 检力度,开展了零售 药店执业药师挂证专 项整治、无菌和植入性 医疗器械专项检查、化妆 品风险排查等一系列专项检 查。截至目前,共抽检医疗器械 83 批次,没收非法医疗器械 120 个, 罚款 28.5 万元。



放心消费创建结硕果





本报讯 怎样打 造安全、放心的消费环 境? 2019年,我市紧 扣"优化消费环境,保 障和改善民生"这一 主题,扎实推进"放 心消费创建"活动,全 市新增县级放心消费 示范单位 1206 户。 开展放心消费创建

工作,既是优化市场消 费环境、保障消费者合法 权益的有效举措,也是扩大 消费需求、拉动经济增长的重 要内容,对于助推宝鸡追赶超越 具有重要意义。2019年,市市场监 督管理局深入推进"放心消费创建"活 动,强化消协机构建设,在商场、景区 等场所设置消费维权服务站23处,出 台整合方案,完成了"12315""12331"" 12365""12358""12330""五线合一",形 成了"一号对外、集中管理、便民利企、 高效执法"的工作机制。健全联席会议 制度,在市级放心消费示范单位中,倡 议企业公开承诺7日无理由退货,极 大丰富了创建内容。截至目前,全市新 申报市级放心消费示范单位64户,通 过9户,建成放心消费示范县(区)4个。

与此同时,他们深入开展家装 市场、婴幼儿服装等专项清理整治和 "3·15"系列宣传活动,加大投诉举报 受理力度,全年共受理各类投诉举报 6013件,为消费者挽回经济损失231

制定发布17项宝鸡市地方标准

本报讯 近日,记者从市市场监督 管理局获悉, 2019年, 他们加快地方 标准制定步伐,完善宝鸡地方标准体 系,制定发布了《农村人居环境治理标 准体系》等17项宝鸡市地方标准,新增 国家级和省级标准化试点项目 12 个。

2019年,市市场监督管理局充分 发挥职能,在全省率先开展农村人居 环境标准化建设,选取8个村先行先 试,制定8项省市地方标准,为我市乃 至全省农村人居环境整治探索了路 径。组成"标准化帮扶小组",深入企 业调研培训,引导企业瞄准先进标准 提高产品和服务质量,麦克传感器等 3家企业的两类产品标准被省市场监 督管理局认定为 2019 年企业标准"领 跑者",全市企业参与制定国际标准1 项,修订国家和行业标准25项。积极 推进农业标准化示范区建设,4个项 目通过终期考核,眉县有机灵芝、凤 县林麝人工养殖、太白 贝母种植3个项目列 入省级第八批农业标 准化示范区项目。在 17 项宝鸡市地方标 准中,其中批准发 布的《西府搅团制 作工艺流程》等13 项宝鸡市特色小吃 地方标准,对我市 特色传统小吃制作 工艺的传承发扬、宝 鸡美食城市建设以 及文化旅游产业发展 起到了促进作用。

市市场监督管理局 还开展了百城千业万企对 标达标提升专项行动。截至目 前,全市216个产品完成对标, 位居全国第十七位。



我市2019年完成专利授权1540件

本报讯 记者日前从市市场监督 管理局了解到,2019年,该局加快 专利培育,持续推进国家中小企业知 识产权战略工程,全年完成专利授权 1540 件。

2019年,市市场监督管理局出 台了《宝鸡市高价值专利培育计划 实施方案》,甄选15家企业和5家 知识产权服务机构开展高价值专利 培育工作,年内完成专利申请2290 件,全市万人有效发明专利拥有量达

到 3.1 件,居全省地级市第一位。他 们建立了中小企业知识产权质押融 资银政合作机制,全年完成专利权质 押贷款 6550 万元, 质押专利 52 件。 大力促进知识产权应用,组织10户 企业申报陕西省市场监督管理局专 利导航和专利分析评议项目,推荐中 铁宝桥、宝鸡钢管、宝光集团参加中 国专利奖评选。同时,还开展了"雷 雨""天网""铁拳"等专利专项执法 行动,进行地理标志保护产品资源普

查和专利保险示范城市建设,设立宝 鸡知识产权质押融资贷款保证保险 新险种,"银行+政府+保险"的质 押融资模式初现雏形。他们还通过开 展发明人物座谈会、现场签名赠书、 知识产权有奖竞赛答题等活动,持续 深化知识产权宣传教育,增强群众知 识产权意识。

(本版稿件、照片均由本报记者 邵菲菲采写、拍摄)

2019 年发放名牌战略专项扶持资金100万元 全力打造质量强市

局深入开展质量提升行动,扎实推进 质量强市战略,全年发放名牌战略专

项扶持资金100万元,扶持项目13个。 实施质量强市战略可极大推动 经济社会高质量发展。2019年,市 市场监督管理局探索完善质量评价 督察工作机制,建立了市、县、镇三 级质量考核体系,推动打造质量共 治新格局。他们深入开展质量提升 行动,出台了《宝鸡市质量提升2019 年度行动计划》《宝鸡市服务业质量

提升实施方案》等。发挥典型示范引

省级立项9个。在中铁宝桥、宝钛集 团等大中型企业中推行卓越绩效质 量管理模式,宝鸡机床集团荣获"第 八届陕西省质量管理奖"。同时,进 一步强化品牌规划和引导,制定品 牌培育梯次规划,建立品牌培育数 据库,推进质量强市战略。

此外,市市场监督管理局还开 展了 2018-2019 年度宝鸡市制造业 产品质量合格率调查统计工作,对 全市 11 个行业 25 大类的 75 个批次 产品进行抽样调查,合格率 100%。

大力推进非公党建工作

全年新建非公党组织 49 个

本报讯 记者从市市场监督管 理局了解到,市非公党委按照"强基 础、补短板、抓规范、促发展"的思 路,多措并举推进非公党建工作, 2019年全年新建非公党组织49个。

加强和改进非公有制企业党 建工作,是增强党的阶级基础、扩 大党的群众基础,促进社会和谐稳 定的必然要求。2019年,市非公党 委摸底排查、深入调研,全面加强 县区非公党委和基层党建指导站 能力建设,依托基层党建指导站和 党建指导员,采取"属地管理+行 业指导"模式,落实"一岗双责",形 成具有宝鸡特色的工作模式。他们 景区,商圈,互联网交易平台)作为 "小个专"(小微企业、个体户、农 民专业合作社)党建工作的重点领 域,按照"单独组建主导、行业联建 扩面、区域联建兜底"的思路,积极 推进街区型、商圈型、楼宇型、区域 型党组织建设。截至目前,全市非 公党组织已达2106个,覆盖非公 企业 4662 户,覆盖率 82.6%。

另外,市非公党委还通过开展 非公领域"不忘初心、牢记使命"主 题教育、培训和星级党组织创建等, 规范、加强了"小个专"党建工作,使 党建引领作用更加凸显。



特种设备安全监管常抓不懈

9.3 万余台特种设备检验率 100%

本报讯 电梯、游乐设施、锅炉等 特种设备必须定期检测,否则就会有 安全隐患。记者近日从市市场监督管 理局了解到,2019年我市完成特种 设备和安全附件检验检测 9.3 万余 台(件),检验率达100%。

2019年,市市场监督管理局把 特种设备安全监管作为一项重要工 作常抓不懈,制定了《2019年全市 特种设备安全工作要点》,逐级签订 目标责任书,开展了特种设备检验 检测、重点领域特种设备安全治理、

"除隐患、迎国庆、保安全"百日行 动等,对旅游景区客运索道、危化品 相关特种设备、大型游乐设施等特 种设备进行监督检查,共检查企业 1518家,排查安全隐患 290 起。举办 了全市大型游乐设施和电梯应急救 援演练暨技术比武培训会,持续开 展电梯故障救援工作,全年受理电 梯困人事件235起,解救442人;同 时还开展了特种设备安全知识进校 园、进企业等"七进"活动,现场接待 咨询和投诉举报 260 人次。

检定计量器具 维护消费权益

全年强制检定计量器具79888台(件)

本报讯 最近,凤县市场监督管 理局执法人员在整治市场乱象时发 现,有商户使用已淘汰的不合格杆 秤,便当场将两杆不合格秤予以收 缴。据了解,2019年以来,我市执 法部门强制检定计量器具 79888 台 (件),同比增长17.14%。

2019年,市场监管部门不断强化 计量机构建设,新建市级社会公用计 量标准 15 项,扎实开展计量器具强制

检定工作,强制检定计量器具79888台 (件),非强检计量器具检定和校准计 量器具52272台(件),有效维护了消费 者的合法权益。他们还启用中国电子 质量监督系统,通过互联网受理并开 展强制检定计量器具1.7万余台(件)。 组织开展加油站、法定计量单位安全 防护计量器具、环境检测计量器具等 专项监督检查, 共检查市场主体 794 户,立案查处1起。开展了节假日计量

> 专项监督检查,累 计检查计量器具 3550台(件),在用 计量器具合格率保 持在 98% 以上。

> 全市市场监 管部门还深入开 展 了"5·20"世 界计量日系列宣 传活动,免费检 定计量器具250 台(件)。

